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Théorique 2 COURS DE RADIO

Dans la lecon précédente, je vous ai expligué le comportement du
courant électrique dans guelques circuits simples composés d'un seul élément au-
gquel on applique une TENSION CONTINUE,

Nous poursuivons maintenant cette étude en examinant le comporte-
ment du courant dans des circuits identiques, mais cette fols en appliquant une
TENSION ALTERNATIVE SINUSOIDALE,

Pour comprendre les phénoménes qui se manifestent dans ces circuits
il est nécessaire de mieux connattre les caractéristiques du courant alternatif
c'est donc ce que nous allons examiner en premier,

Enfin au cours de la troisiéme partie de cette legon, vous étudie-
rez de fagon théorique un des éléments les plus intéressants qui est le Transfor-
mateur.,
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1- CARACTERISTIQUES DE LA TENSION ALTERNATIVE SIEUSGIDﬂLE -

1 1- Forme de la tension alternative sinusoidale.

o . e e o N S S S N B o

Si 1'on mesure avec un appareil approprié la valeur de la force élec-
tromotrice fournic par une pile et si 1'on répéte cette mesure toutes les secondes,
on note que la force électromotrice se maintient constante dans le temps, c'est-a-
dire que l'indication fournie par 1'instrument reste toujours identique a elle-méme.

Si 1'on met ce méme appareil en parall2le sur un générateur de for-
ce électromotrice variable, comme par exemple le générateur électromagnétique du
type décrit dans les legons précédentes, on constate gque la force électromotrice
varie dans le temps, et gque l'instrument indique des valeurs différentes d'un ins-

tant &4 1'autre.

51 le générateur accomplit une rotation compléte toutes les dix se-
condes et si 1'on effectue, chaque seconde, la mesure de la force électromotrice F
on obtient une succession de dix valeurs instantanées de la tension de sortie.

Lorsque la mesure des valeurs instantanées peut &tre exdécutée avec
continuité (sans intervalle de temps entre une mesure et la suivante), on obtient 8
une succession infinie de valeurs ; en représentant ces valecurs sur une feullle de
papier, on obtient la courbe de la SINUSOIDE qui indique la variation de la force
électromotrice du générateur en fonction du temps (Fig, 1).
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Cette courbe correspond & un cycle complet de fonctionnement du gé-
nérateur : ce cycle terminé, 1'élément mobile du générateur sera dans la méme posi .
tion que celle ol il se trouvait lorsqu'on a sipultanément commencé, et la rotation

et la mesure.

Si le générateur continue & tourner, le cycle décrit se répétera et
la force électromotrice continuera 2 changer comne on 1'g dit.

Pour représenter graphiquement le rhénoméne, on devra dessiner des
sinusoldes toutes égales et se suivant 1'ume, l'autre.

Pour définir parfaitement une tension continue, il est suifisant de
mentionner la valeur de la tension en VOLT,

Mais pour définir une tension alternée sinuscidale, il faut au con-
traire indiquer les éléments sulvants :

a) la durée du cycle complet (ou nombre de fois que ce cycle s"ac-
complit en une seconde.

b) la grandeur maximum (positive ou négative) gqu'atteint la tension
pendant un cycle.

En déterminant ces deux éléments, on peut dire gue la tensiom alter-
native sinuscidale est parfaitement connue.
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1.2= Période de fréguence de la tension alternative_ginusofdg}g.

e I B T e e

La durée d'un eycle, c'est-f-dire le temps mis par le générateur
pour accomplir un cyecle complet, se nomme PERIODE,

Dans 1l'exemple de la Fig. 1= la période est de dix secondes.

5i 1'on augmente la vitesse de rotation du générateur, le cycle
s'accomplira en un temps plus court et la période deviendra donc plus courte ; si
la vitesse de rotation devient par exemple dix fois plus grande, la période devient
alors le dixiéme de ce gu'elle était et passe de 10 secondes 4 1 seconde.

Le nombre de fois que le cycle se répéte dans 1'unité de temps,
c'est-a-dire en une seconde, se nomme FREQUENCE DE REPETITICN, ou simplement FRE-

QUENCE .

La fréquence se¢ mesure en CYCLES PAR SECONDE ou en HERTZ. Cette
derniére appellation est le nom d'un physicien aliemand qui fit des études impor-
tantes sur les ondes radio et sur leur propagation ; son nom a été choisi pour
indiquer 1'unité de mesure de la fréquence,

Pour vous rendre plus compréhensible ce que je viens de vous dire
il est dessiné & la Fig. 2- trois séries de sinusoides qui représentent la tension
fournie par trois générateurs différents tournant & trois vitesses différentes.
A cdté de chague sinusoide, on a indiqué les valeurs des vitesses de rotation, la
péricde de la Iréguence correspondante. On doit noter gue la période et la fréguence
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dépendent 1'une de 1'autre, et plus précisément l'une est 1'inverse de 1'autre :
quand la période augmente, la fréquence diminue et vice versa. Ceci est intuitif
si le cycle se répéte beaucoup de fois, en une seconde, cela veut dire que sa fré-
quence de répétition est élevée et que la durée de chaque cycle, c'est-i-dire la

période, est trés courte.

1.3- Amplitude d'une tension alternative sinusoidale.

Nous avons wvu que pendant un cycle complet, la valeur de la ten-—
sion passe successivement de zéro & un maximum positif, retourne & zéro, puis at-
teint un maximum négatif et enfin retourne i zéro.

De toutes ces valeurs, qui se répétent continuellement, il faut
retenir, pour définir une tension alternative, la VALEUR MAXIMIM qui est atteinte,
soit au cours de la premiére moitié de la sinusoide (demi-période positive), soit
au cours de la seconde moitié (demi-périocde négative).

Les deux valeurs maxima (positive ou négative) sont érales entre
elles et il est suffisant d'en indiquer une seule.

En observant les sinusoides dessinées A la Fig, 2- et en lisant les
valeurs indiquées sur 1'échelle de gauche (é&chelle des ordonnées) nous pouvons dire
que la temsion alternative indigquée en "A", a une fréquence de 50 Hz et une valeur
maximum de 2 volts, tandis que celle indiquée en "C" a une fréguence de 25 Hz et

une valeur maximum de 3 volts. Au lieu de valeur maximum on peut dire aussi AMPLI-
TUDE, expression qui a une signification identique.
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1.4- Valeur efficace d'une tension alternative.

I1 n'est pas toujours facile de mesurer la valeur maximum d'une ten-
sion alternative, de plus, pour calculer la puissance dissipée dans un circuit d'uti-
lisation quelcongue, il n'est pas suffisant de connaftre la valeur maximum de la
tension d'alimentation.

C'est pour ces raisons que 1l'on a défini une valeur caractéristique
de la tension alternative appelée VALEUR EFFICACE.

On appelle valeur efficace d'une tension alternative la valeur de
la tension continue qui PRODUIT LE MEME EFFET THERMIQUE, PENDANT LE MEME TEMPS, dans
le méme circuit d'utilisation. Un exemple va vous rendre plus claire cette défini-
tion

- Supposons gque nous disposions d'une tension alternative sinusol-

dale dont 1'amplitude soit de 10 volts.

"En appliquant cette tension pendant une durée, mettons de 30 secon-
des, aux bornes d'une résistance de valeur déterminée, nous dissipons dans cette ré
sistance une certaine puissance "P" qui pourra se déterminer en mesurant la quanti-
té de chaleur dissipée par la résistance.

S5i 4 la méme résistance, nous appligquons ensuite une tension conti-
nue de 7,07 volts, pendant la méme durée de 30 secondes, nous pourrons noter gue la
gquantité de chaleur dissipée dans la résistance est égale i celle précédemment dis-
sipée sous 1'effet de la tension alternative.
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Nous pouvons alors affirmer que la tension alternative sinusoidale
d'amplitude 10 volts, a une valeur efficace de 7,07 volts qui est elle-méme indé-
pendante de 1l'effet thermigue produit par la tension alternative.

-

Entre la valeur maximum d'une tension alternative sinusoidale, et

la veleur efficace, il existe un rapport bien défini qui reste toujours égal 2
lui-méme, quelle que soit 1'amplitude cu la fréquence de la tension alternative

sinusoidale.

La valeur maximum est égale 4 1,414 fois la valeur efficace. La
valeur efficace est donc égale a 0,707 fois la valeur maximum. Ceci est valable
pour les tensions {ou les courants) altermatives de forme sinuscidale,

Dans la pratique, les tensions alternatives sont habituellement
indigquées par leur valeur efficace, mais 1'appellation efficace n'est pas tou-

jours représentée,

1.5~ Phase de deux tensions a%Eernativ&s slgusofdales.

" 144

Observons la Fig, 3- : le générateur indiqué emn A, a la bobine mo-
bile parfaitement horizontale, alors que le générateur 'B , de caractéristiques iden—
tiques, & 5a bobine orientée de 45°.

81 les deux bobines mobiles (ou rotors) commencent & se déplacer
gimultanément, et tournent 4 la méme vitesse, on obtient deux forces électromotri-
ces égales en amplitude et en fréquence. Il ¥y a cependant une difiérence due & la



Document Eurelec.net — Mars 2005

Théorigue 2

Début du mouvement
el
A | i
|
N | A\

Sens de rotation

Début du mouvement

Sens de rotation \Déphasage

- Fig, 3 -



Document Eurelec.net — Mars 2005

Théorigque 2 11-

position initiale des deux rotors ; le générateur B fournira la valeur maximum de
la tension en retard sur celle du générateur "A".

Ce retard appelé DEPHASAGE, s'exprime en degrés ou en fractions de
cycle ; nous pouvons dire que,dans notre exemple, la tension "B" est déphasée de
45° par rapport & la tension "A"

Puisqu'un tour complet du générateur correspond & un angle de 3605
un déphasage de 45° correspond 4 1/8 de cycle complet 360/45 = B

En examinant le graphigue gqui représente la variation des deux ten-
sions, vous pouvez constater que la distance entre les deux points initiaux des si-
nusofdes correspond & un huitiéme du cycle complet,

Le déphasape peut &tre en RETARD comme 1'exemple donné&, ou en AVAN-
CE si le rotor "B" était tourné de 45° en avant, dans le sens de marche du rotor

AV,

Quand les deux rotors commencent leur mouvement en partant de la mé
me position relative, on dit alors qu'ils sont EN PHASE entre eux, et les tensions
qu'ils fournissent seront en phase entre elles,

_COMPORTEMENT DE CIRCUITS _CLASSIQUES

ALIMENTES SOUS TENSION _ALTERNATIVE SINUSOIDALE

Nous avons déja vu dans la précédente legon ce gqui arrive guand on
applique une tension continue & une résistance, une inductance, ou un condensateur,
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Nous étudierons maintenant ce qui arrive quand on applique 4 ces i
éléments une tension alternative sinusoidale.

2.1- Effet de la tension alternative sur la rasistance

51 1'on applique une tension sinusoidale aux bornes d'une résistance,
on obtient un courant dont la grandeur instantanée dépend de la valeur instantanée
de la tension appliquée et de la valeur en Ohms de la résistance ; son sens dépend
de la polarité de la tension gui est appliquée.

Lorsque la tension est nulle (points 0, 2, 4 des Fig. 1- ou 4-), le
courant est également nul ; quand la tension est maximum, le courant est maximum,

Lorsque la tension est dans la demi - période positive, le courant
aura le sens indiqué par la fléche de la Fig. 4- ; guand la tension est négative
le courant aura le sens contraire,

Pour connaitre la valeur du courant on appligue la lei d'Uhm : en
divisant la valeur efficace de la tension appliquée par la valeur de la résistan-
ce, on obtient la valeur efficace du courant qui circule.

La puissance dissipée dans la résistance se calcule en multipliant
la valeur éfficace de la tension par la valeur efficace du courant,

Le calcul est donc identique & celuil que 1'on fait pour un couraat
continu dans les mémes conditions.
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Supposons que nous fermions l'interrupteur, qui délivre la tension
au circuit dessiné & la Fig. 5, & l'instant ol la tension appliquée est nulle (ins-
tant O de la Fig. 5). A partir de cet instant, la tension commence i augmenter ain-
5i que le courant dans 1'inductance,

Cette augmentation de courant dans 1'inductance est contrariée par
1'effet d'auto-induction propre i la bobine et,en conséguence, le courant ne suivra
les variations de la tension gu'avec un certain retard.

La wariation du courant, comparée a celle de la tension, est celle
du graphique de la Fig. 5 ; il est clair que le courant suit la forme de la tension
appliquée avec un retard gui, pour une inductance parfaite, est égal & un quart de
période, soit 90°, En d'autres termes, la bobine de 1'inducteur se comporte comme
un wolant qui suit avec un certain retard les impulsions qu'on lui applique.

La waleur du courant n'est plus déterminée dans ce cas par la résis-
tance du fil, mais par la résistance apparente gue présente 1'inductance elle-mime
et qui est nommée RESISTANCE INDUCTIVE ou REACTANCE,

La valeur efficace du courant s'obtient en divisant la valeur effica-
ce de la tension par la valeur de la réactance.

La valeur de la réactance est d'autant plus élevée gque 1'auto-induc-
tion de l'inductance est plus grande,
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Cependant dans une inductance parfaite, la puissance n'est pas dis-—
sipée en pure perte, comme dans la résistance : 1'énergie fournie aide & eréer un
champ magnétique gui entoure 1'inductance,

Par conséquent, au moment de 1'interruption du circuit, cette éner-
gie apparait sous la forme "d‘extratension”, ou tension de rupture, qui se manifes-—
te par une étincelle au point de coupure du circuit, Nous considérons la réactance
comme une résistance apparente parce qu'elle limite la waleur du courant dans le
circuit sans provoquer de pertes de puissance,
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2.3- Effet de la tension altErnative sur un condensateur.

En appliquant la tension continue 4 un condensateur nous avons déja
vu qu'aprés un court instant oli le courant circule aux fins de charge du condensa-
teur, tout le circuit retournait ensuite au repos et le courant devenait nul.

Ici, au contraire, en appligquant la tension alternative aux bornes d’
un condensateur, il se manifeste un phénoméne de charge du condensateur pendant la
premié¢re demi - période de la tension appliquée, puis, comme on change le sens de la
tension appliquee, au cours de la deuxiéme demi-période le condensateur se rechar-
ge dans le sens contraire, c'est-id-dire qu'il se décharge : on dit alors gque le con
densateur laisse passer le courant.

Ce mouvement de charges électrigques dans les deux sens détermine la
circulation d'un courant alternatif et on peut affirmer que le condensateur se com-
porte vis & vis de la tension alternative comme un conducteur aux caractéristiques
particuliéres,

En observant la Fig. 6.on voit que le courant & travers le condensa—
teur est en avance sur la tension appliguée, d'un quart de période c'est-a-dire de
90°,

Le courant & travers le condensateur peut se calculer en connaissant
la résistance apparente gue le condensateur présente, c'est-a-dire sa REACTANCE CA-
PACITIVE ou CAPATITANCE. )
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Mais ici il n'y a pas de puissance et 1'énergie fournie au conden-
sateur pour sa charge est restituée au circuit.

8i 1'on raccorde plusieurs éléments entre eux et si 1'on appligque au
circuit une tension alternative, on obtient un courant dont la valeur dépend soit du
type de branchement des divers éléments, soit des caractéristiques de chacun d'eux.

En régle générale, le courant total gui circule dans le circuit se
calculera en divisant la valeur de la tension appliquée par 1'impédance du circuit.

Par le mot IMPEDANCE, on désigne la somme complexe des résistances
avec les réactances capacitives et inductives qui existent dans le circuit.

Une partie de la puissance fournie par le circuit sera effectivement
dissipée dans les résistances sous forme de chaleur, la seconde partie de la puissan-
ce appelée PUISSANCE REACTIVE sera appliquée aux selfs et condensateurs, sans Etre
perdue,

Entre les différents types de branchement gqu'on peut faire, il en
existe un qui présente une importance toute particuliére en radioélectricité, il s'
agit du branchement d'un condensateur, d'une résistance et d'umne inductance, soit en
série soit en paralléle. Les circuits seront étudiés ultérieurement en détail.
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3- TRANSFORMATEUR -

Parmi toutes les machines qui existent, (générateurs d'émnergie, mo—
teurs électriques, convertisseurs, etc, ...) le transformateur a une place spécia-
le, On ne peut penser 3 la distribution de 1'énergie électrique sans se référer au
transformateur qui en rend possibles tous les emplois et gui est un des éléments
les plus indispensables de toute installation électrique,

Voyons donc quel est son principe de fonctionnement, et gquels en
sont les modéles et les applications les plus caractéristiques.

3.1- Principe de fonctionnement.

Au cours des lecons préliminaires, nous avons expliqué le phénomé-—
ne de 1'induction mutuelle, Pour le rendre vivant, nous avions dessiné deux circuits
dont le premier était alimenté par une pile et le second était au contraire branché
& un appareil de mesure, A chague variation de courant circulant dans le premier
circuit appelé primaire, correspondait dans le deuxiéme circuit nommé secondaire,
une force électromotrice induite.

S'il n'y a pas la possibilité de modifier le courant dans le circuif,
c'est-&-dire si le courant gui circule est un courant comntinu ordinaire, aucune
tension n'est induite dans le circuit secondaire, De plus comme on 1'a déja dit,
en fermant ou en ouvrant 1'interrupteur, il se manifeste pendant un bref instant
une rapide pointe de tension, Mals par contre, si 1l'on alimente le circuit primai-
re avec une tension alternative du type sinusoidal, (Fig. 7-), le courant dans le
circuit principal varie comme la tension appliquée,
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En effet, le courant varie de zéro & un maximum positif, passe par
zéro, rejoint un maximum népatif, puis revient & zéro pour recommencer & chague ?
cycle.

En d'autres termes, le courant varie suivant une forme sinusoidale.

Toutes les variations de courant dans le circuit primaire détermi-

nent, par effet de mutuelle induction, une tension induite dans le circuit secon-
daire :

- Cette tension est maximum lorsque la wvariation du courant pri-
maire est maximum, c'est-a-dire au moment précis ol le courant
passe de la demi période positive & la demi période négative.

Le courant primaire (Ip) et la tension secondaire (Vs) sont des-
sinés sur le graphique de la Fig. 7-

Ajoutons gue si la plus GRANDE TENSION INDUITE au secondaire est
obtenue & 1'instant ol le courant passe par zéreo, c'est précisément qu'a cet ins-
tant la VARIATION DU COURANT EST LA PLUS GRANDE ; ce gui est important ce n'est
pas la valeur absclue du courant, mais la VARIATION de ce courant.

L'application pratique en est immédiate : en bobinant des enroule-
ments secondaires de différentes longueurs sur un méme circuit primaire, on obtient
dez valeurs différentes de force électromagnétique induite, c'est-i-dire des ‘ten-
sions secondaires différentes, alors méme que restent constantes 1'amplitude maxi-
mum de la tension et la fréguence d'alimentation.
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On voit donc la possibilité d'obtenir, & partir d'une tension uni-
gua, plusieunrs tensions qui aient la méme forme et la méme frégquence, mais des am- 1
rlitudes différentes,

Avec la tension continue nous avions wvu qu'il n'était pas pensable
d'introduire dans le circvit primaire un interrupteur qui s'ouvre et se ferme per-
pétuellement pour provogquer la variation du courant.

C'est pour cette raison que le courant alternatif a connu une dif-—
fusion beaucoup nlus étendue gque le courant continu,

Alors que 1'énergie électrique sous forme continue ne peut &tre
distribuée qu'avec une tension immuable, 1'énergie électrique sous forme alterna-
tive se distribue avec une tension de valeur élevée, puis aux lieux d'utilisationm,
elle est transformée dans la valeur la plus appropriée & son emploi, avec une per-

te de puissance minime.

Le transformateur est un des appareils qui posséde le rendement le
plus élevé : il est pour cela d'un usage trés cormode,

En observant la Fig. 8- on peut se rendre compte de 1'importance du
transformateur dans la distribution de 1'énergie électrique.

Entre le générateur et 1l utilisation sont interposés plusieurs trans-
formateurs qui de place en place, adaptent les tensions de fagon & réduire au mi-
nimum les pertes sur les lignes de distributiom pour aboutir finalement & une ten-

sion utilisable par les usagers,
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EKEMPLE D'UTILISATIGN UES TRANSFORJATLLHh
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- Fig. 8 -



Document Eurelec.net — Mars 2005

S Théorique 2

3,2= Caractéristiques techniques du transformateur.

o e o e S S S . S S 55 e S P I B S T

Pour avoir un transformateur d'un bon rendement, il est nécessaire
d'observer certaines rézles techniques.

En vpremier lieu, il faut un accouplement maximum entre les circuits .
primaires et secondaires ; cela veut dire que tout le flux créé par le primaire
doit agir sur le fil gqui constitue le circuit secondaire,

Pour obtenir ce résultat, on enroule les deux fils cHte 4 cdte sur
un méme noyau de matériau ferromagnélique qui concentre le flux ; on préfére sou-
vent utiliser un noyau formé d'un circuit magnétique fermé parce qu'ainsi on réduit
au minimum les dispersions du flux.

-

Le transformateur prend 1l'aspect indiqué & la Fig. 9-.

Le noyau forme un circuit magnétique fermé et les deux enroulements
nrimaire et secondaire peuvent &tre enroulés 1'un prés de L'autre ou 1'un sur 1'au-
tre.

Si le nombre de spires du primaire enroulées sur le noyau, est égal
au nombre de spires du secondaire. la tension appliquée aux extrémités "P_." et
"P," se trouvera aux extrémités "S_" et "S_.". Si les spires du secondaire sont plus -
nombreuses, on obtient une tension plus élevée ; si au contraire, elle sont en

nombre inférieur, on obtient une tension plus faible que la tension primaire.



Document Eurelec.net — Mars 2005

Théorique 2 25-

La puissancq,fournie par
le générateur, est égale & la somme de
la puissance dissipée dans le circuit d'
utilisation, raccordé au secondaire,et de

3 " EI 32 la puissance perdue dans le transforma-
P R e O teur.
5i 1'on change la puis -
Primaire Secondaire sance absorbée par le circuit d'utilisa-
tion, on change également la puissance
absorbée au primaire ; le transformateur
s"adapte tres facilement i cette nouvel-
le exigence.
fa¥a) nn
/) }j Un exemple nous permet -
} j tra de mieux comprendre, cette affirma-
L L ey
tion.
oAl Un transformateur qui pos-
séde un nombre de spires, au secondaire,
double de celui du primaire, est raccor-

dé & une ligne d'alimentation de 125
volts, 50 périodes.

Au secondaire n'est rac-
cordée aucune charge.

- Fig., 9 -
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On a alors aux extrémités du secondaire, 250 volts et le courant 3
est nul., Le courant primaire, lui, est trés faible et dépend des pertes du trans-

formateur.

En refermant maintenant le circuit secondalre sur une charge fer-
mée par une résistance qui absorbe une puissance de 50 W le courant secondaire
monte & 0,2 ampére effl{icace, tandis que la tension secondaire se maintient toujours
a 250 volts efficaces.

3i on applique au secondaire une charge telle gu'elle absorbe 100 W,
le courant sccondaire monte 4 O,4 ampére efficace,

Dans le méme temps, au primaire, le courant passe & une valeur qui
dépend de la puissance absorbée au secondaire.

Dans le premier cas, ol nous avons 50 watts, le courant primaire
sera de : 50/125 = 0,1 A, dans le second cas ol nous avons 100 W, 11 sera de
100/125 = 0,8 A.

Naturellement ces deux valeurs de courant primaire doivent étre aug-
mentées d'un faible pourcentage correspondant & la puissance perdue dans le trans-
formateur. .

Dans notre exemple, on voit que la pulissance ghsorbée au primaire
est refournie au secondaire avec de trés faibles pertes ; ce qui change, c'est la
tension et le courant quli apparaissent au secondaire. .
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Pour une tension primaire donnée, la tension secondaire dépend du
nomhre de spires ; alors que le courant primaire augmente avec le courant secondai-

re, de telle fagon que la puissance qui sort du secondaire scoit toujours contreba-
lancée par la puissance absorbée au primaire.

I1 faut noter gqu'entre primaire et secondaire, il n'existe aucune
connexion électrigque ; les deux enroulements sont parfaitement isolés entre sux et
ceci présente, dans beaucoup de cas, un avantage important.

On a parlé des pertes gui existaient dans un transformateur ; ces
pertes sont principalement dues & la résistance des fils qui constituent les enrou-
lements ainsi gqu'aux pertes gui existent dans le fer par suite des variations rapi-
des de flux.

Le courant qui circule dans les fils provogue par effet Joule, un
échauffement des fils eux-mémes, d'oll une premiére raison de perte de puissance,.

Par ailleurs, les brutales variations de flux dans le fer produisent
le phénoméne d'Hystérésis que nous avons vu dans les legons précédentes (rappelons
nous qu'il s'agit ici de courant alternatif),

En outre les wvariations de flux peuvent par induction, provoguer des
courants parasites dans la masse de fer pui constitue le noyau ; ce cnurang a4 son
tour, détermine un échauffement du noyau,
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Toutes ces pertes de puissance, gui contribuent & réduire le ren-
dement du transformateur et & produire un échauffement inutile, devront &tre ré-
duites au minimum,

On utilisera de préférence un noyau de matériav ferromagnétique qui
présente une résistivité élevée, et de faibles pertes par hystérésis ; de méme, on
prendra, pour les enroulements, du fil de cuivre de grande section.

En outre, on construira le noyau en une seule pléce avec plusieurs
lames de petite épaisseur empilées 1'une sur 1l'autre dans le sens des lignes de
flux et isolées électriguement entre elles :; ceci empéchera la circulation des cou-
rants parasites induits,

Nous aurons encore souvent 1'occasion de reparler des transforma-
teurs, mais vous voudrez bien noter dé&s maintenant que cet appareil électrique sim-
ple dans son ensemble est un des éléments les plus importants des circuits radio-
électriques.

Vous compléterez progressivement vos connaissances en examinant
ces &léments en détail et en les fabriquant vous-mémes, au cours des legons prati-
ques ultérieures,
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—-Groupe 3- EUR E LE C

I- Qu'est-ce gque la valeur maximum d'un courant alternatif ?

2- Qu'est-ce que la période d'une tension alternative sinusoidale ?
3- Qu'est-ce que la fréquence d'une tension alternative ?

4- Qu'est—-ce que la réactance inductive ?

5- Qu'est-ce que la réactance capacitive ?

6- Qu'est—ce gu'un transformateur 7

7- Sur quel principe un transformateur est-il construit ?

8- A guel moment a-t-on la tension maximum induite dans le secondaire d'un
transformateur ?
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EURELEC -Groupe 3-

= REPQNSES AUH EXERCICES SUR LA PREMIERE THEORIQUE -

v v
= . V=8 I . = — : = ——
I X R I I R

2- Volt, ochm, ampére
3- Q=024 x Rx IZ x t : W=VxIxt
4- Petites calories (cal) ohms, ampéres, secondes.

5- C'est le travail exécuté dans 1'unité de temps, donné par la formule : P =V x I ;
Son unité est le Watt.

G- Tous les appareils gui utilisent de 1'émnergie électrique fournie par un générateur

7- Un circuit est ouvert quand il est interrompu en un point, de telle sorte qu'il n'y
circule aucun courant ; il est fermé dans le cas contraire.

8- Dans le raccordement de plusieurs éléments en série, le courant est le méme &4 tra-—
vers tous les éléments. Dans le circuit en paralléle, c'est la tension qui est la
méme .

8- Toutes les lampes s'éteignent parce que le circuit est ouvert.

10- Branchements mixtes (série et paralléle).
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II- 3i la charge exige un courant plus grand que le générateur ne peut le supporter
sans avarie, on a un court-cirecuit.

I2- On dispose les fusibles en série avec les conducteurs.

13- Dans une résistance, le courant acquiert tout de suite sa valeur de régime.

Dans une inductance il monte lentement & sa valeur de régime ; dans un conden-
sateur on a d'abord un flux de courant important gui s'annule par la suite.



